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Datenschutzinformation n. Art. 13 Abs. 1 u. Abs. 2 DSGVO 
 
Der AfW Bundesverband Finanzdienstleistung e.V. nimmt den Schutz Ihrer persönlichen Daten 
sehr ernst. Personenbezogene Daten werden nur dann erhoben, verarbeitet oder genutzt, wenn 
der Betroffene eingewilligt hat, dies für die Erfüllung eines Vertrages erforderlich ist (z.B. 
Mitgliedschaft im Verband) oder ein Gesetz die Erhebung, Verarbeitung oder Nutzung erlaubt oder 
vorschreibt. 
 
 
1. Name und Anschrift des Verantwortlichen 
 
Verantwortlicher im Sinne der Datenschutz-Grundverordnung, anderer in den Mitgliedstaaten der 
Europäischen Union geltenden Datenschutzgesetze und sonstiger datenschutzrechtlicher 
Bestimmungen ist der: 
 
AfW Bundesverband Finanzdienstleistung e.V. 
Kurfürstendamm 37 
10719 Berlin 
Tel.: 030 - 6396437-0 
E-mail: office@afw-verband.de 
 
 
2. Grundsätzliches zur Verarbeitung personenbezogener Daten 
 
Personenbezogene Daten sind alle Informationen, die sich auf eine identifizierte oder 
identifizierbare natürliche Person (im Folgenden „betroffene Person“) beziehen. Als identifizierbar 
wird eine natürliche Person angesehen, die direkt oder indirekt, insbesondere mittels Zuordnung 
zu einer Kennung wie einem Namen, zu einer Kennnummer, zu Standortdaten, zu einer Online-
Kennung oder zu einem oder mehreren besonderen Merkmalen identifiziert werden kann, die 
Ausdruck der physischen, physiologischen, genetischen, psychischen, wirtschaftlichen, kulturellen 
oder sozialen Identität dieser natürlichen Person sind. 
 
Der AfW Bundesverband Finanzdienstleistung e.V. verarbeitet personenbezogene Daten 
grundsätzlich nur, wenn der Nutzer hierzu seine Einwilligung erteilt oder die Datenverarbeitung 
durch gesetzliche Vorschriften erlaubt ist. Rechtsgrundlage ist Art. 6 Abs. 1 EU-
Datenschutzgrundverordnung (DSGVO). Nach dieser Vorschrift ist eine Verarbeitung 
personenbezogener Daten nur zulässig, wenn die betroffene Person einwilligt (Art. 6 Abs.1 lit. a 
DSGVO) oder die Verarbeitung zu einer der folgenden Zwecke erforderlich ist: 
 
 Zur Erfüllung eines Vertrages mit der betroffenen Person oder zur Durchführung 

vorvertraglicher Maßnahmen auf Anfrage der betroffenen Person (Art. 6 Abs.1 lit. b 
DSGVO). 

 Zur Erfüllung einer rechtlichen Verbindlichkeit unseres Unternehmens (Art. 6 Abs.1 lit. c 
DSGVO). 

 Zum Schutz lebenswichtiger Interessen der betroffenen Person oder einer anderen 
natürlichen Person (Art. 6 Abs.1 lit. d DSGVO). 
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 Zur Wahrnehmung einer Aufgabe, die im öffentlichen Interesse liegt oder die unserem 
Unternehmen von der öffentlichen Verwaltung übertragen wurde (Art. 6 Abs.1 lit. e 
DSGVO). 

 Zur Wahrung eines berechtigten Interesses unseres Unternehmens oder eines Dritten, 
sofern nicht die Interessen, Grundrechte und Grundfreiheiten der betroffenen Person zum 
Schutz personenbezogener Daten überwiegen (Art. 6 Abs.1 lit. f DSGVO). 

 
 
3. Speicherdauer und Datenlöschung 
 
Die personenbezogenen Daten der betroffenen Person werden gelöscht oder gesperrt, sobald der 
Zweck der Speicherung entfällt. Eine Speicherung kann darüber hinaus erfolgen, wenn dies durch 
den Gesetzgeber vorgesehen wurde. Eine Sperrung oder Löschung der Daten erfolgt auch dann, 
wenn eine durch die genannten Normen vorgeschriebene Speicherfrist abläuft, es sei denn, dass 
eine Erforderlichkeit zur weiteren Speicherung der Daten für einen Vertragsabschluss oder eine 
Vertragserfüllung besteht. Vorgeschriebene Speicherfristen in diesem Sinne sind z.B. 
steuerrechtliche oder handelsrechtliche Aufbewahrungsfristen. 
 
 
4. Erfassung von Zugriffsdaten (Erstellung von Logfiles) 
 
Die Internetseite des AfW Bundesverband Finanzdienstleistung e.V. erfasst bei jedem Aufruf 
automatisiert allgemeine Daten und Informationen vom Computersystem des aufrufenden 
Rechners, welche in den Logfiles des Servers gespeichert werden. Erfasst werden hierbei 
folgende Daten und Informationen: 
 
 Browsertyp einschließlich verwendeter Version 
 Verwendetes Betriebssystem des aufrufenden Rechners 
 Datum und Zeit des Aufrufs 
 IP-Adresse des Nutzers 
 Internet-Service-Provider des Nutzers 
 Webseite, von denen unsere Internetseite aufgerufen wird 
 Webseiten und Unterwebseiten, die von unserer Internetseite aufgerufen werden 
 Sonstige ähnliche Daten und Informationen, die der Gefahrenabwehr bei Angriffen auf 

unser System dienen 
 
Die Daten werden anonym in den Logfiles unseres Systems gespeichert. Dabei erfolgt keine 
Verknüpfung mit anderen personenbezogenen Daten des Nutzers. Der AfW Bundesverband 
Finanzdienstleistung e.V. zieht keine Rückschlüsse auf die betroffene Person. 
 
Rechtsgrundlage für die Datenverarbeitung ist Art. 6 Abs.1 lit. f DSGVO. Die Speicherung ist 
erforderlich, um die Funktionsfähigkeit unserer Internetseite und die korrekte Darstellung der 
Inhalte zu gewährleisten. Weiterhin dienen die Daten unserer Statistik und der ständigen 
Optimierung unserer Inhalte. Schließlich erfolgt eine Speicherung, um Strafverfolgungsbehörden 
im Falle eines Cyberangriffes die zur Strafverfolgung notwendigen Informationen zur Verfügung zu 
stellen. 
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Es erfolgt keine Weitergabe der Daten an Dritte, sofern keine gesetzliche Offenbarungspflicht 
besteht. 
 
Da die Erfassung und Speicherung der Daten in den Logfiles für einen störungsfreien Betrieb der 
Internetseite zwingend erforderlich sind, besteht für den Nutzer keine Widerspruchsmöglichkeit. 
 
Die Daten werden gelöscht, sobald sie für die Erreichung des Zweckes ihrer Erhebung nicht mehr 
erforderlich sind, spätestens jedoch nach 14 Tagen. Soweit die Erhebung zur funktionsfreien 
Bereitstellung der Internetseite erfolgte, ist dies mit Beendigung der Internetsitzung der Fall. 
 
 
5. Cookies 
 
Wir verwenden auf unserer Internetseite keine Cookies 
 
6. Registrierung auf unserer Internetseite 
 
Sie haben die Möglichkeit, über unsere Internetseite einen interaktiven Mitgliederantrag zu stellen. 
Die Daten werden dabei von Ihnen in ein entsprechendes PDF eingegeben, an uns übermittelt und 
von uns gespeichert. Welche personenbezogenen Daten hiervon betroffen sind, ergibt sich aus 
dem Aufnahmeantrag. Darüber hinaus werden zusätzlich die IP-Adresse des Nutzers sowie Datum 
und Uhrzeit der Registrierung gespeichert. Rechtsgrundlage für die Verarbeitung 
personenbezogener Daten ist daher insoweit Art. 6 Abs.1 lit. a DSGVO. 
 
Soweit es die Speicherung der IP-Adresse betrifft, ist Rechtsgrundlage zudem auch Art. 6 Abs.1 lit. 
f DSGVO. 
 
Die Registrierung der betroffenen Person, unter freiwilliger Angabe personenbezogener Daten, 
dient dem für die Verarbeitung Verantwortlichen dazu, der betroffenen Person Inhalte oder 
Leistungen anzubieten, die aufgrund der Natur der Sache nur registrierten Benutzern angeboten 
werden können. Ihre Geburtsdaten werden von uns auch genutzt, um Ihnen Geburtstagsgrüße zu 
senden. Die Speicherung der sonstigen Daten erfolgt, um eine missbräuchliche Verwendung der 
Internetseite zu verhindern bzw. aufzudecken und die Sicherheit unseres Systems sicherzustellen. 
 
Als registrierter Nutzer haben Sie jederzeit die Möglichkeit, die bei der Registrierung angegebenen 
personenbezogenen Daten abzuändern oder vollständig löschen zu lassen. Hierzu können Sie die 
in Ihrem Konto enthaltenen Funktionen verwenden oder uns Ihren Wunsch auf Änderung bzw. 
Löschung der Daten schriftlich oder per E-Mail mitteilen. 
 
7. Wer erhält Zugriff auf Ihre Daten 
 
Innerhalb unseres Unternehmens erhalten diejenigen Mitarbeiter Zugriff auf Ihre Daten, die diese 
zur Erfüllung unserer vertraglichen Pflichten benötigen, also mit der vertraglichen Abwicklung 
betraut sind.  
 
Ihre Daten verarbeiten wir mit der cloudbasierten Mitgliederverwaltung der SEWOBE AG, Werner-
Haas-Straße 8, D-86153 Augsburg. Alle Daten werden in deutschen Rechenzentren gespeichert. 
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Selbstverständliche haben wir mit der SEWOBE AG einen Auftragsverarbeitungsvertrag 
abgeschlossen. 
 
Soweit wir Ihre Daten an Empfänger außerhalb unseres Unternehmens weitergeben, erfolgt dies 
ausschließlich zur Erfüllung unserer Vertragspflichten im Rahmen unseres Geschäftszweckes, 
aufgrund gesetzlicher Bestimmungen oder Ihrer ausdrücklich erteilten Einwilligung. 
 
 
8. E-Mail-Kontakt 
 
Eine Kontaktaufnahme ist über die auf unserer Internetseite hierzu genannte E-Mailadresse 
möglich. In diesem Fall werden neben der E-Mail-Adresse diejenigen personenbezogenen Daten 
übermittelt, die vom Nutzer in der E-Mail aufgeführt werden. Rechtgrundlage ist insoweit Art. 6 
Abs.1 lit. f DSGVO. 
 
 
Die Daten werden gelöscht, sobald sie für die Erreichung des Zweckes ihrer Erhebung nicht mehr 
erforderlich sind. Soweit es die vom Nutzer im Kontaktformular bzw. in der E-Mail übermittelten 
Daten betrifft, ist dies der Fall, wenn die diesbezügliche Kommunikation beendet ist, es sei denn, 
dem Kommunikationsinhalt kommt auch danach noch rechtliche Bedeutung zu. 
 
Die betroffene Person hat jederzeit die Möglichkeit, die Einwilligung in die Datenverarbeitung zu 
widerrufen oder der Nutzung der Daten zu widersprechen. In diesem Fall ist die beabsichtigte 
Kontaktaufnahme zum Nutzer nicht mehr möglich bzw. kann eine bereits begonnene 
Kommunikation nicht mehr fortgeführt werden. 
 
9. Abonnement unseres Newsletters 
Im internen Mitgliederbereich des AfW Bundesverband Finanzdienstleistung e.V. haben Sie die 
Möglichkeit, den Newsletter unseres Unternehmens zu abonnieren. Welche personenbezogenen 
Daten bei der Bestellung des Newsletters an uns übermittelt und von uns gespeichert werden, 
ergibt sich aus der hierzu verwendeten Eingabemaske. Darüber hinaus werden zusätzlich die IP-
Adresse des Nutzers sowie Datum und Uhrzeit der Übermittlung gespeichert. Für die Verarbeitung 
der Daten wird im Rahmen des Anmeldevorgangs die Einwilligung des Nutzers eingeholt. 
Rechtsgrundlage für die Verarbeitung ist daher Art. 6 Abs.1 lit. a DSGVO. 
Soweit es die Speicherung der IP-Adresse betrifft, ist Rechtsgrundlage zudem auch Art. 6 Abs.1 lit. 
f DSGVO. Es erfolgt keine Weitergabe der Daten an Dritte, sofern keine gesetzliche 
Offenbarungspflicht besteht. Die Verarbeitung der vom Nutzer durch Eingabe in das 
Anmeldeformular übermittelten Daten ist erforderlich, um den Newsletter zuzusenden. Eine 
darüber hinausgehende Nutzung erfolgt nicht. Die Speicherung der IPAdresse ist notwendig, um 
eine missbräuchliche Verwendung (insbesondere der E-Mail-Adresse) zu verhindern bzw. 
aufzudecken und die Sicherheit unseres Systems sicherzustellen. Das Abonnement des 
Newsletters kann durch die betroffene Person jederzeit abbestellt und so die 
Einwilligung in den Versand widerrufen werden. Zu diesem Zweck wird in jeder versandten 
Newsletter-E-Mail ein entsprechender Link bereitgehalten. In diesem Fall – wie auch bei einem 
sonstigen, jederzeit möglichen Widerspruch gegen die Datennutzung – werden die 
personenbezogenen Daten, welche von uns im Rahmen des Newsletter-Abonnements gespeichert 
wurden, gelöscht. Die Daten werden demzufolge solange gespeichert, wie das Abonnement des 
Newsletters aktiv ist. 
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10. Nutzung von weiteren Diensten:  Google Webfonts, Social-Media-Diensten, Microsoft 
Office 365, edudip und vimeo 
 
10.a Nutzung von Google Webfonts 
Auf unserer Internetseite kommen sog. Google Webfonts zum Einsatz. Beim Aufruf einer Seite lädt 
Ihr Browser die benötigten Web Fonts in ihren Browsercache, um Texte und Schriftarten korrekt 
anzuzeigen. Die Google Web Fonts speichern wir lokal auf unserem Server, es wird keine IP-
Adresse an Google übertragen. 
Die Nutzung von Google Web Fonts erfolgt im Interesse einer einheitlichen und ansprechenden 
Darstellung unserer Online-Angebote. Dies stellt ein berechtigtes Interesse im Sinne von Art. 6 
Abs. 1 lit. f DSGVO dar. Wenn Ihr Browser Web Fonts nicht unterstützt, wird eine Standardschrift 
von Ihrem Computer genutzt. Mehr Informationen zum Umgang mit Nutzerdaten finden Sie im 
Datenschutz-Center und in der Datenschutzerklärung von Google. 
 
10.b Nutzung von Facebook, Twitter, Xing 
Auf unserer Internetseite haben wir Links zu den sozialen Netzwerken Facebook, Twitter und Xing 
integriert. Social-Media-PlugIns kommen hierbei nicht zum Einsatz. Auf die Art und den Umfang 
der Daten, die vom Betreiber des sozialen Netzwerks erhoben, gespeichert und verarbeitet 
werden, haben wir keinen Einfluss. Für nähere Informationen wenden Sie sich daher bitte an den 
Betreiber des jeweiligen sozialen Netzwerks. 
 
Facebook Inc. 
https://de-de.facebook.com/about/privacy/ 
Twitter Inc. 
https://twitter.com/privacy?lang=de 
XING AG 
https://www.xing.com/privacy 
 
10.c Nutzung von Microsoft Office365  
Wir nutzen das Microsoft Office365 Business Premium Paket; die Daten des mit Ihnen geteilten 
Teams bzw. Sharepoints werden in Europa gespeichert, Ansprechpartner ist Microsoft Ireland 
Operations Limited, Attn: Data Protection Officer, One Microsoft Place, South County Business 
Park, Leopardstown, Dublin 18, Ireland. Telefon: +353 (0) 1 295 3826 
Rechtsgrundlage ist hierfür die Vertragserfüllung Art. 6 Abs. 1 lit b DSGVO. 
 
10.d Nutzung des Webinaranbieters edudip 
Für die Durchführung unserer Webinare nutzen wir den Anbieter edudip next der edudip GmbH 
Jülicher Straße 306 in 52070 Aachen. Alle personenbezogenen Daten werden ausschließlich auf 
deutschen Servern gespeichert und unterliegen somit dem europäsichen Datenschutz. 

Rechtsgrundlage ist Ihre Einwilligung Art. 6 Abs. 1 lit a DSGVO. 
 
10.e Nutzung des Videodienstes vimeo 
 
Unsere aufgezeichneten Webinare stellen wir Ihnen im Mitgliederbereich über den Videodienst 
Vimeo zur Verfügung. Dabei kommt es – technisch bedingt – zu Serveraufrufen des Anbieters. Für 
die damit verbundene Verwendung von Daten Ihres Browsers bzw. Endgerätes verweisen wir auf 
die jeweiligen Datenschutzhinweise von Vimeo: https://vimeo.com/privacy.  Rechtsgrundlage für 

https://policies.google.com/privacy?hl=de&gl=de
https://www.xing.com/privacy
https://vimeo.com/privacy
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die Einbindung der Vimeo-Videos für AfW-Mitglieder und die damit einhergehende 
Drittlandsverarbeitung ist die Ausnahmeregelung in Art. 49 Abs. 1 lit. b) DSGVO. Die Einbindung 
ist auch erforderlich, weil es aktuell keine vergleichbare Video-Lösung gibt, um geschützte Videos 
für AfW-Mitglieder zur Verfügung zu stellen. 
 
10. f Nutzung von Matomo 
Auf unserer Webseite nutzen wir das cookie-less Tracking des Open Source Webanalysedienstes 
Matomo, ein Dienst der InnoCraft Ltd., 150 Willis St, 6011 Wellington, New Zealand, NZBN 
6106769, („Matomo“).  
Dieser Dienst bei der 1 & 1 Ionos SE (ionos.de) gehostet. Die Nutzung entspricht dem seit 
01.12.2021 geltenden TTDSG, hier §25 Abs. 2 TTDSG, Cookies wurden bei der Analyse 
deaktiviert. https://matomo.org/blog/2018/04/how-to-not-process-any-personal-data-with-matomo-
and-what-it-means-for-you/#user-id  
 
Rechtsgrundlage hierfür ist unser berechtigtes Interesse nach Art. 6 Abs. 1 lit f DSGVO, wir 
möchten ermitteln, wie oft einzelne Seiten und Beiträge täglich/wöchentlich/… aufgerufen werden 
und welche Seiten und Beiträge ein Besucher unserer Webseite liest. 
 
 
11. Ihre Rechte als betroffene Person  
 
Werden personenbezogene Daten von Ihnen verarbeitet, sind Sie betroffene Person i.S.d. DSGVO 
und es stehen Ihnen folgende Rechte gegenüber uns als Verantwortlichem zu. 
 
 
Recht auf Bestätigung und Auskunft 
Sie haben das Recht von uns jederzeit eine Bestätigung zu verlangen, ob personenbezogene 
Daten, die Sie betreffen, von uns verarbeitet werden. Ist dies der Fall, haben Sie einen 
Auskunftsanspruch über diese Daten sowie auf weitere Informationen und Kopie der Daten 
entsprechend Art. 15 DSGVO.  
 
Recht auf Berichtigung 
Sie haben nach Art. 16 DSGVO das Recht, die unverzügliche Berichtigung bezüglich Sie 
betreffender unrichtiger personenbezogener Daten von uns zu verlangen. Ferner steht Ihnen das 
Recht zu, von uns unter Berücksichtigung der Zwecke der Verarbeitung, die Vervollständigung 
unvollständiger personenbezogener Daten — auch mittels einer ergänzenden Erklärung — zu 
verlangen. 
 
Recht auf Löschung bzw. Recht auf Einschränkung der Verarbeitung 
Sie haben nach Maßgabe des Art. 17 DSGVO das Recht von uns zu verlangen, dass die Sie 
betreffenden personenbezogenen Daten unverzüglich gelöscht werden bzw. eine Einschränkung 
der Verarbeitung der Daten nach Maßgabe des Art. 18 DSGVO stattfindet. 
 
Widerspruchsrecht 
Sie haben das Recht, aus Gründen, die sich aus Ihrer besonderen Situation ergeben, von uns 
jederzeit gegen die Verarbeitung Sie betreffender personenbezogener Daten, die aufgrund von Art. 
6 Abs. 1 Buchstaben e oder f DSGVO erfolgt, Widerspruch einzulegen. Dies gilt auch für ein auf 
diese Bestimmungen gestütztes Profiling. 

https://matomo.org/blog/2018/04/how-to-not-process-any-personal-data-with-matomo-and-what-it-means-for-you/#user-id
https://matomo.org/blog/2018/04/how-to-not-process-any-personal-data-with-matomo-and-what-it-means-for-you/#user-id
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Recht auf Widerruf einer datenschutzrechtlichen Einwilligung 
Sofern Sie eine datenschutzrechtliche Einwilligung erteilt haben, steht Ihnen das Recht zu, diese 
Einwilligung jederzeit mit Wirkung für die Zukunft zu widerrufen. 
 
Recht auf Datenübertragbarkeit 
Sie haben nach das Recht, die Sie betreffenden personenbezogenen Daten, welche Sie uns zur 
Verfügung gestellt haben, in einem strukturierten, gängigen und maschinenlesbaren Format zu 
erhalten. 
 
 
Recht auf Beschwerde bei der Aufsichtsbehörde 
 
Ungeachtet der gegenüber uns bestehenden Rechte, steht Ihnen auch das Recht auf Beschwerde 
bei einer Aufsichtsbehörde, insbesondere in dem Mitgliedstaat Ihres Aufenthaltsorts, Ihres 
Arbeitsplatzes oder des Orts des mutmaßlichen Verstoßes, zu, wenn Sie der Ansicht sind, dass 
die Verarbeitung der Sie betreffenden personenbezogenen Daten gegen die DSGVO verstößt. 
 
Die Aufsichtsbehörde, bei der die Beschwerde eingereicht wurde, unterrichtet Sie über den Stand 
und die Ergebnisse der Beschwerde einschließlich der Möglichkeit eines gerichtlichen 
Rechtsbehelfs nach Art. 78 DSGVO. 
 
Berlin, 25.04.2022 


